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TÉZISEK 

 

„Vannak elmélkedő lelkek, akiket a magány és a szemlélődés ellenállhatatlanul vonz az örökkévaló eszmék, 

azaz a vallás felé; minden gondolatuk rajongássá és imává válik, egész létük az Istenséghez és a reményhez 

szóló néma himnusz. Önmagukban és az őket körülvevő teremtésben keresik a lépcsőfokokat, amelyeken 

felemelkedhetnek Istenhez, kifejezéseket keresnek és képeket, amelyek segítségével megnyilatkozik nekik,  

s melyek segítségével ők is feltárulkozhatnak neki... Vajha kölcsönözhetnék nekik néhányat!”  

(Lamartine: Harmonies poétiques et religieuses) 

 

Liszt Ferenc művészete jelentős hatást gyakorolt a 19. század szellemi és lelki arculatára . 

Alkotói pályája sokszínűségével, vallásos ihletettségű műveivel örök nyomot hagyott a 

klasszikus zene évszázadainak történetében. Művészi hitvallása különleges szerepbe 

helyezte a zeneszerző-géniuszt: közvetítőként szolgált a földi és az isteni eszmék között, 

segített mélyebben megérezni és megélni a zene egyik alapvető esszenciáját, a hangok 

mögött rejlő szent dimenziót. 

A kutatás tárgya Liszt Ferenc utolsó szimfonikus költeménye: A bölcsőtől a sírig, 

melyre a zeneszerző személyes testamentumaként is tekinthetünk. Hangjegyekbe öntött 

hitvallás, amely a törékeny földi halandóságot és az öröklét reményét hirdeti. A mű az 

emberi életút legfontosabb állomásait helyezi fókuszba: zenei eszközökkel jeleníti meg  

a születés misztikumát, az élet küzdelmeit, és a halál, a végső távozás kérdéskörét. 

Egyedülálló módon ötvözi a programzene narratív szerkesztésmódját a spirituális 

elmélkedéssel, miközben Liszt kései stílusának letisztult harmóniavilágát, valamint  

a progresszív elemek iránt fogékony zenei gondolkodásmódját tükrözi. 

       A kutatás célja Liszt utolsó szimfonikus költeményének átfogó megismertetése, amely 

magában foglalja a mű kéziratanyagának analízisét, betekintést enged a szerző 

kompozíciós technikájába, a mű legvégső változatának fejlődéstörténetébe. Részletes 

műelemzés foglalkozik a darab szerkezeti sajátosságaival, motivikus, ritmikai, harmóniai 

megoldásaival, a tonalitás rendhagyó változásaival, a zenei elemek fejlődésével, 

összefüggéseivel. 

Cél továbbá annak feltárása, hogy miképpen jut kifejezésre a zene és a transzcendencia, 

hogyan valósul meg koherens egységük a szimfonikus költeményben, s melyek azok az 

ismertetőjegyek, amelyek által nyilvánvalóvá válik e ritkán játszott – ám rendkívül jelentős – 

mű mély lelki üzenete. 

Liszt, zenei öröksége, művészi útkeresése és formabontó megoldásai révén a modern zenei 

gondolkodás inspiráló alakja. E törekvését bizonyítja A bölcsőtől a sírig című műve, amely 

egyedi harmónia-, illetve hangnemkezelésével, a kromatika, a modális és az egészhangú 
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hangkészletek, modellskálák használatával, letisztult és meditatív hangvételével már előrevetíti 

a 20. századi zene egyes irányzatait. 

Liszt Ferenc zongoraműveinek interpretálása magasszintű technikai felkészültséget és 

lelki érettséget igényel. Hiteles előadásuk gyakran kihívást jelent az előadóművészek 

számára, különösképp a kései alkotások esetében, amelyeknél a szilárd technikai alap  

mellett a filozófiai érzékenység kap hangsúlyos szerepet. 

A 2011-es jubileumi Liszt év alkalmával A bölcsőtől a sírig négykezes zongoraátirata 

meghatározóvá vált számomra, melynek gyakorlása és előadása során mélyrehatóbban is 

megismerhettem Liszt unikális zenei világát. Bizonyossá vált előttem, hogy műveinek 

letisztult nyelvezete, filozófiai mélysége, egyedülálló harmóniavilága felbecsülhetetlen  

zenei és spirituális megnyilatkozás-gyűjtemény, amely egyben az egyetemes zenetörténet 

korszakokon átívelő „időtlen” zenei öröksége. Liszt Ferenc művészi világképében a 

különböző művészeti ágak szoros összefonódása figyelhető  meg, kompozíciós  

technikájában és zenei koncepciójában erőteljes vizuális hatások fedezhetők fel. Utolsó, 

tizenharmadik szimfonikus költeménye esetében is nagy hatást gyakorolt alkotói 

tevékenységére Zichy Mihály Du berceau jusqu’ au cercueil (A bölcsőtől a koporsóig) 

című tollrajza, amely a bölcső és a sír szimbólumainak ábrázolásán keresztül jeleníti meg 

az emberi életút kezdő- és végállomását.  

S mi húzódik a kettő között? Létünk küzdelmei, mindennapjaink viszontagságaival és 

örömeivel. Zichy Mihály ajándékában, a tollrajzban, mely a romantika képzőművészetének 

egyik kedvelt kifejezésmódja volt, a komponista drámaiságot és filozofikus mélységet vélt 

felfedezni. Míg a kép a vizualitás eszközével hangsúlyozza a művészet transzcendens 

szerepét, azzal párhuzamban és teljes összhangban a szimfonikus költemény hangokban 

történő kifejeződése azonos szimbolikus tartalmat képvisel. 

A zene és a képzőművészet párbeszéde Liszt egyik legátgondoltabb művészi 

koncepcióját tükrözi: az emberi élet vizuális ábrázolása egyben zenei narratívává is válik. 

A művészeti ágak közötti kölcsönhatás természetes folyamat, így a 19. század végén 

megjelenő gondolkodásmód Zichy tollrajzában és Liszt alkotásaiban is egyaránt 

megfigyelhető. Úttörőként honosították meg a  kor egyedülálló szellemiségét, amely 

megjelenik a későbbi művészeti kifejezésmódokban. Mindez az összművészet vízióját 

vetíti előre az elkövetkező korokban: a művészeti ágak közötti kapcsolat, a zene és  

a társművészetek viszonylatában meghatározó szerepet betöltő irodalmi, képzőművészeti, 

színházi alkotások inspiráló kölcsönhatása befolyásolta a kompozíciók keletkezési 

körülményeit, alkotói fázisainak jellemzőit. 
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Liszt a kompozíciós folyamat során először szóló-, illetve négykezes zongoraváltozatot 

készített, majd nem sokkal később a művet meghangszerelte. Így született meg a zenekari 

verzió, amely a drámai és filozofikus tartalmat még gazdagabb hangszínpalettával és zenei 

eszköztárral jeleníti meg. A kompozíció szakít a szimfonikus költemények egytételes 

hagyományával, háromtételes szerkezetével szorosan követi Zichy rajzának három fő 

motívumát.  

Liszt Ferenc életének utolsó éveit a Budapest, Róma és Weimar közötti szüntelen 

utazás jellemezte, amely fizikailag rendkívül igénybe vette és megviselte, azonban erős 

befolyással volt gondolkodásmódjára és művészi önkifejezésére  is. Egészségi állapotának 

romlása, testi fájdalmai még inkább élénkítették benne a szellemi összegzést, az emberi 

élet lényegére történő fókuszálást. Kései műveit már a letisztultság, a díszítettségtől mentes 

zenei nyelvezet jellemezte, A bölcsőtől a sírig című művében ez az érettség, puritán 

szemléletmód és összeszedettség figyelhető meg. Pszichológiai szempontból vizsgálva  

a kompozíció a zeneszerző személyiségfejlődésének lelki kivetülése, az életösszegzés,  

a mulandóság és az örökkévalóság reménységével kapcsolatos gondolatok és érzések zenei 

ábrázolása. 

A bölcsőtől a sírig című alkotás elemzése kapcsán értékes forrásnak és segédanyagnak 

számít Liszt Ferenc fennmaradt kéziratgyűjteménye, amely nem csupán zenetudományi,  

de személyiségpszichológiai és esztétikai szempontból is releváns dokumentumokként 

szolgálnak a hiteles Liszt-portré feltárásához. A kéziratok elemzése kapcsán a művészi 

tökéletesség felé törekvő, belső vívódásokkal teli spirituális embert ismerhetjük fel, akinek 

élete alkonyán az isteni közelség megtapasztalása iránti vágy  döntő szereppel bír.  

A tudományágak több területén is foglalkoztak Liszt Ferenc életútjával és 

személyiségrajzával. A pszichológia területén Dr. Szilágyi András orvos-pszichológus 

vizsgálta a zeneszerző érzelmi világát és személyiségfejlődését. Véleménye szerint  

a zeneszerző életfelfogása, gondolkodásmódja a véghez közeledve sem veszített 

szenvedélyességéből és lendületességéből, melyet  olykor ellenpólusként a lecsendesedés és 

a meditatív szemlélődés jellemzett. Grafológiai szempontból Urbán Gabriella írásszakértő 

analizálta a zeneszerző kottakéziratait és leveleit, feltárva a komponista mentális állapotát  

és érzelmi világát. Meggyőződéssel támasztotta alá azt a tényt, hogy Liszt időskori éveiben 

sem veszítette el zeneszerzői vitalitását és lankadatlan alkotói szenvedéllyel dolgozott művei 

tökéletesítésén. A kéziratok ezen vizsgálatai is tanúsítják, hogy Liszt központi 

személyiségvonásai élete végéig megmaradtak, szellemiségének alapköveit az érzelmi 

elcsendesedés, a filozófiai elmélyülés, valamint az alkotói lendület képezték. Kézírása 

dinamikus volt, mely tükrözte alkotói kedvének töretlenségét. 
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A tökéletességre való igény, az önreflexiók folytonos egymásra épülése, a folyamatos 

fejlesztés szándéka húzódik meg a kéziratokban található áthúzások és javítások, jegyzetek 

mögött. Az újragondolás és finomítás nemcsak technikai értelemben hozott változást  

a zeneműben, de spirituális szempontból is különbséget mutat az első verzióval , amely 

világosan mutatja, hogy Liszt nem volt elégedett önmagával az alkotás folyamatában.  

A kéziratanalízis a szóló-, illetve négykezes változatok kottaképéből kiolvasható zenei 

megoldások elemzésére összpontosít, amely az egyes verziókon belüli eltérésekre, a zenei 

anyag fejlődésében mutatkozó különbségekre hívja fel a figyelmet. Az elemzés során 

megállapítható, hogy a legtöbb változattal két nagyobb formai egység kapcsolódási pontja, 

átmenetet képező köztes szakasza, továbbá a tétel befejezése, illetve kezdése 

rendelkezik. A legjellemzőbb különbséget az analóg részek hosszúsága, az ütemszám-

bővülés tendenciája, a harmóniai fordulatok, a moduláció, s a ritmusértékek eltérő 

alkalmazása jelenti. Legtöbbjüknél koherens kapcsolat áll fenn, a funkciós viszonyokat 

közös hangokkal erősíti. Liszt számára különösen fontos a zenei folyamat szerves 

építkezése, fejlesztése, továbbvitele a részek határoló pontjain is, beleértve azokat a 

helyeket is, ahol a különböző, sokszor ellentétes karakterű részek váltják egymást. Gyakran 

tematikus kapcsolatok fűzik szorosra a kompozíció témáit, dallamfordulatait is, ami a mű 

karakterének, hangzásstruktúrájának homogenitását jelzi, támogatva ezzel a zenei folyamat 

lineáris fejlődését. 

Az első tétel – Die Wiege címet viselő – szólóverziójának (másoló által írt) kézirata 

szinte korrekcióktól mentes, meglehetősen jól olvasható. A hangok, az artikulációk, zenei  

instrukciók, egyéni beírások pontosnak tekinthetők, így a végleges változat 

rekonstrukciója csupán apróbb javításokra korlátozódik.  

A második tételben számos javítás, áthúzás, leragasztás található.  Az átmeneti 

szakaszok hosszabbakká válnak, Liszt gyakran jelentős szerepet tulajdonít az időfaktornak 

két részt összekötő „zenei híd” minőségi megoldásai között. Annak ellenére, hogy  

a különböző variánsok hangzáskülönbsége  nyilvánvaló, s a belső harmóniai, tonális 

arányok különbözőek, mégis mindegyikben az építkező koncepció figyelhető meg.  

Így szinte az összes változatban – a zenei anyag egységessége, szerves fejlesztése 

eredményeképpen – ezek a megoldások zenei értéküket tekintve akár a végleges változat 

alternatívái is lehetnének. 

Habár akadnak különböző zárlati megoldások a II. tétel végén, mégis a legtöbb 

verzióban közös a drámai kifejezésnek szánt „A–H–CISZ–DISZ–F” hangkészlet, amely az  

1:5-ös modelltől a bővített hármas, a bő kvintszext és bő terckvart akkordon át csaknem 
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teljes egészhangú skálává formálódik, mellyel a zeneszerző egy célt kíván elérni: a zene 

totális hangnemi bizonytalanságba  terelését. A II. tétel befejezésének, valamint a III. tétel 

kezdetének rövidebb-hosszabb alternatív változatai jól mutatják, hogy Liszt többször is 

átgondolta a két tétel határán lévő szakasz formai kapcsolódását. 

Zeneszerzői szempontból nem könnyű annak átgondolása, hogy miképpen fejeződjön 

be az élet küzdelme a zenei folyamat extatikus csúcspontján, ahol a zene már teljesen 

eszkalálódott, illetve hogyan kapcsolódjon ahhoz a ponthoz, ahol a harc átcsap egy óriási 

kontrasztot képező másik világba. Mégpedig egy olyan közegbe, ahol a sír az embe r földi 

létének végét, egyúttal a túlvilági élet kezdetét is jelenti, s ahol a zene ennek megfelelően 

– a kezdeti fájdalmas sóhajok világából kilépve – átlényegül, s transzcendens szférába 

hajlik át. 

Liszt – hacsak egy rövid időre is – teljesen eltávolodik az alaphangra épülő szerkesztés-

módtól, a tradicionális hangnemkezeléstől, s a hangzás teljesen „talajtalanná”, lebegővé 

válik. A romantikus tonalitás effajta „eltorzulására” tett kísérlet egyike Liszt progresszív 

kompozíciós gondolkodásmódjának, mely mozzanat hangzásának újító, s egyben meggyőző 

erejét egyedi karaktervonásai adják. 

A harmadik tétel lezárásának, illetve az azt közvetlenül megelőző részeknek is 

maradtak fent különböző változatai, melyekből határozottan arra lehet következtetni, hogy 

Lisztet a mű befejezéséhez való közeledés, a legutolsó zenei mozzanatok is erőteljesen 

foglalkoztatták. 

A szóló- és a négykezes verziók korai, köztes, illetve végleges változatainak 

összehasonlításánál érzékelhető különbséget a dallamhangok száma, a bevezető részek 

hosszúsága, a diatonikus és kromatikus dallam, a ritmus és augmentált változata, a szünetek 

hosszúsága, az ismétlés, a szekvenciába rendeződés, a rövidebb-hosszabb átvezetés, a kísérettel 

ellátott és anélküli ütemek, a kitartott, statikus, illetve ritmizált harmóniák és harmónia - 

felbontások jelentik, amelyek mint egymást felülíró, helyettesítő alternatívák kétségtelenül 

a zenei gondolkodás fejlődésének jól követhető lépcsőfokai. 

Amíg a kéziratanalízis a különféle korai, köztes és a végső verzió viszonylataiban térképezi 

fel a különböző változatokat, a zene fejlődésének, érési folyamatának fázisait, addig  

a műelemzés a végleges (szóló)változat szerkezeti felépítésére, különféle mozzanatainak 

sajátosságaira fókuszál. Természetesen a zeneelméleti aspektusok, illetve a zene és 

transzcendens tartalma közötti kapcsolatának vizsgálatát illetően a kéziratanalízis és  

a műelemzés szorosan összefüggnek egymással. 
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A műelemzés szempontjai kiterjednek az előjegyzés, a hangnem, a moduláció,  

a harmóniák, a hangközök, dallam, ritmus, analógiák, valamint az egyszólamúság 

vizsgálatára, mely témakörök hasonlóan felmerülnek a kéziratanalízisben is a különböző 

változatok összevetésekor. A bölcsőtől a sírig lírai, illetve drámai hangvételének 

ábrázolása, zenei folyamatainak fejlesztése, hangnemeinek szerepe (C-dúr, Cisz-dúr, A-dúr, 

Asz-dúr, Esz-dúr, E-dúr, H-dúr), a kromatika hangulat-, dallam-, illetve harmóniaformáló 

szerepe, a szekvenciák mint a nagy egészen belüli formai komponensek kiterjedt pillérei, 

az egyszólamú – gregoriánt idéző – dallam mint filozofikus tartalom hordozója, a hangok 

mögé rejtett – s egyben Liszt zenei névjegyének számító – keresztmotívum, illetve  

a négyhangos B–A–C–H motívum tükrözött megjelenítése az időskori Liszt művészi ars 

poeticájának rendkívül tömör megfogalmazása, és egyben hitvallásának hangjegyekbe 

öntött bizonyságtétele. A műben megfigyelhető zenei minimalizmus, az egyszerűsített 

harmóniai szerkezet és a letisztult forma tehát egyértelműen tükrözi Liszt utolsó éveinek 

lelkiállapotát: a földi élet mulandóságának elfogadását és a transzcendens dimenzió felé 

való elmélyült fordulását. 

 

A három tétel sajátosságai (összefoglalva): 

 

• I. tétel (Die Wiege – A bölcső): Meditatív, lírai zene, amely a születés 

ártatlanságát és tisztaságát idézi. A bölcső ringató mozgását imitáló kíséret, az 

egyszerű, letisztult dallam és a világos harmóniák együttesen egy derűs, ám 

mégis sejtelmes atmoszférát teremtenek. 

• II. tétel (Der Kampf – A harc): Dinamikus és drámai zenei szakasz, amely az élet 

küzdelmeit szimbolizálja. Az ostinato ritmusok, a hangzás „eltorzítása”, az 

egészhangú hangkészlet megjelenése és a kontrasztos szerkezet az emberi lét 

küzdelmeinek és bizonytalanságainak zenei megjelenítésére szolgál.  

• III. tétel (Das Grab – A sír): A transzcendencia és az örökélet tematikája. A zene 

fokozatosan lebegővé és elvonttá válik, a harmóniák oldódása a megnyugvás 

érzését kelti.  A végkicsengés az örökéletbe átlépést, a „végső” megérkezést 

szimbolizálja. 

 

Liszt Ferenc életében meghatározó szerepet játszott vallásossága, amely összhangban 

volt művészetével és alkotói szemléletével. Hitének gyakorlása sokkal inkább 

intraperszonális, filozofikus jellegű volt, mint dogmatikus. Leginkább időskori meditatív 

és liturgikus kompozícióiban vált hangsúlyossá a vallás szellemi és lelki mélységében való 

elmerülés. 
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Liszt célul tűzte ki az egyházi zene megreformálását, missziós szolgálatként tekintett 

munkásságára, melyben a művészet és a hit teljes szimbiózisa alkotta számára a 

legmagasabb erkölcsi és művészeti ideált. 

Liszt Ferenc művészete és személyes hitvallása szorosan összefonódott a ferences 

eszmékkel, különösen az egyszerűség, az alázat és a transzcendencia keresésének 

gondolatával. Kötődése nem csupán életének morális és filozófiai irányultságát formálta, 

hanem mélyen befolyásolta zenei gondolkodását is. Elköteleződését bizonyítja, hogy  

1857-ben csatlakozott a ferences harmadrendhez, élete végén rendszeresen papi reverendát 

viselt. A bölcsőtől a sírig esetében a ferences szellemiség nem közvetlen vallásos 

programként, hanem sokkal inkább esztétikai és filozófiai síkon jelenik meg . A kompozíció 

szerkezetének puritanizmusa, az egyes szakaszok közötti természetes átmenetek, valamint 

a záró szakasz letisztult, emelkedett atmoszférája mind arra utalnak, hogy Liszt  

a művészetet nem öncélú kinyilatkozásként, hanem a lelki elmélyülés eszközeként 

értelmezte.  

A darab különböző változatainak – kétkezes, négykezes és zenekari verzióinak –  

elemzése azt is igazolja, hogy Liszt különös figyelmet fordít az interpretáció lehetőségeire. 

A mű adaptációja több formában is bizonyítja, hogy alkotói koncepciója nem pusztán 

egyetlen hangzásideálra épül, hanem a zene bensőséges és monumentális megszólalásának 

mindhárom változatban egyaránt teret kíván engedni.  

A szimfonikus költemény átfogó kutatásához irodalmi forrásként negyvenöt könyv, 

valamint huszonhat tanulmány és cikk szolgált segítségül. A műelemzés alapját az Új Liszt-

Összkiadás szólózongora-változata képezte, a kéziratanalízishez Eckhardt Máriától kaptam 

forrásanyagot, illetve a Washingtoni Kongresszusi Könyvtár online  adatbázisa állt 

rendelkezésre. A kéziratelemzésnél, továbbá a három változat összehasonlításánál a berlini 

Bote & Bock kiadásában megjelent négykezes változat, illetve a zenekari partitúra nyújtott 

segítséget. A szemléltetés céljából kiválasztott kották és a kéziratanyag példái képjegyzék 

formájában a disszertáció végén jelennek meg. 

A könyvek közül néhány fő irodalmi forrásként szolgált: Alan Walker Liszt Ferencről szóló 

háromkötetes életrajzi kutatása, Liszt Ferenc utolsó napjairól szóló könyve (Lina 

Schmalhausen kiadatlan naplója alapján), Eckhardt Mária írása: „Liszt és a ferencesek”, 

valamint „»Von der Wiege bis zum Grabe«: visszapillantás egy művészéletre. Legánÿ 

Dezső emlékének” című tanulmánya, továbbá La Mara Liszt levelezéseit összesítő, 

rendszerező gyűjteménye: Franz Liszt’s Briefe. 
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A kutatás eredményei igazolják, hogy A bölcsőtől a sírig szimfonikus költemény a késő 

romantika egyik legkiemelkedőbb alkotása, valódi mestermunka. Formabontó újításaival, zenei 

kifejezésmódjával és örökérvényű spirituális üzeneteivel nem csupán Liszt életművének 

lezárása, hanem egyben egy korszak szellemi örökségének lenyomata. A hangzásvilágában 

alkalmazott progresszív elemek és innovatív formai megoldások hidat építettek a romantika és 

az impresszionizmus közé, ahogyan a modern zene előfutáraként a 20. századi zeneszerzőkre is 

inspiráló hatással voltak. 

A disszertáció legfontosabb célkitűzése, hogy hiánypótló módon, új analitikus szempontok 

alkalmazásával elemezze a művet, komplexebb képet nyújtva Liszt utolsó szimfonikus 

költeménye zenei és lelki üzeneteinek teljesebb megértéséhez. A mű esztétikai és filozófiai 

fontosságának hangsúlyozásával a kutatás hozzájárul a Liszt-hagyaték pontosabb 

értelmezéséhez, továbbá vitathatatlanul bizonyítja, hogy Liszt Ferenc A bölcsőtől a sírig című 

szimfonikus költeményének méltó helye van a zenetörténet kiemelkedő remekművei között, 

melynek mélyen ható lelki útmutatása a ma embere számára sem vesztett aktualitásából. 
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